STATIQUE: T.P.n°3                                                                                                
NOM:

Prénom:

Moment d'une force par rapport à un axe

1. BUT

Etudier l'effet de rotation produit par une force s'exerçant sur un solide mobile autour d'un axe. Exemple:
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Si F1 = F2, laquelle de ces deux forces permet de bloquer plus facilement l'écrou de la roue ? ____________



2. EXPERIENCES   

* Réaliser le montage suivant:

* Faire le bilan des forces appliquées

   sur la barre.
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   2.1. Première expérience.

On se propose de ramener la barre en position horizontale (H) en exerçant sur elle une force EQ \O(F;)
 dont la droite d'action est perpendiculaire à la barre. On utilisera un dynamomètre. ( Voir schéma ci-après )

* La distance d = OA représente la distance de l'axe     

   O à la droite d'action de la force

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());F)
.

* Réaliser l'expérience ci-dessus, relever l'intensité 

   de la force 

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());F)
 correspondant à une distance d  

   donnée.  

* Réaliser l'expérience à 4 reprises en modifiant à 

  chaque fois le point d'application de la force 

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());F)
.

   en respectant les distances du tableau
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*  Compléter le tableau en calculant la troisième colonne.

F (N)
d (m)
F.d (N.m)


0,21



0,24



0,27



0,30


Comparer les résultats de cette troisième colonne: ________________________________________

2.2. Deuxième expérience.

Même but que pour l'expérience précédente, mais cette fois la droite d'action de la force 

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());F)
 n'est plus perpendiculaire à la barre. 

La distance d représente la distance orthogonale de l'axe à la droite d'action de la force

pour un angle CARSPECIAUX 97 \f "Symbol" donné.

* Réaliser l'expérience à 4 reprises en modifiant à chaque fois le point  d'application de la force 

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());F)
 et en respectant les valeurs de l'angle CARSPECIAUX 97 \f "Symbol" suivant le tableau ci-dessous

* Refaire le tableau ci-dessous et compléter le en calculant la troisième colonne.
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CARSPECIAUX 97 \f "Symbol"(°)
F(N)
d(m)
F.d (N.m)

70




60




50




40




Comparer les résultats de cette troisième colonne :  ____________________________________

Comparer les produits F.d du tableau 1 au tableau à ceux du tableau 2 et compléter ci-dessous.

Conclusion:
Lorsque les forces ont le même effet de rotation sur un solide mobile autour d'un axe fixe, alors les produits respectifs de  ______________________________    par _____________________________________________ sont ______________ .

2.3. Troisième expérience.

On veut maintenant amener cette barre à d'autres positions ( 1 et 2).

Lorsque la barre est en position 1, on dit que l'effet  de rotation sur la barre est supérieur à celui 

correspondant à la position horizontale.
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Faire exercer une force sur la barre permettant d'amener celle-ci en position 1, relever F et d.

Faire le même avec la position 2, et compéter le tableau ci-dessous.




F (N)
d (m
F.d (N.m)


POSITION 1



Calculer les produits F.d, et comparer les

POSITION 2



résultats suivant des différentes positions.

Pour quelle position l'effet de rotation de la force est-il le plus important? _______  

CONCLUSION: 
Plus l'effet de rotation d'une force s'exerçant sur un solide mobile autour d'un axe est ___________, plus le produit de ______________________________________   par __________________________________________ est ________________.

3. DEFINITION.

Le produit F.d, de l'intensité de la force par la distance de l'axe de rotation à la droite d'action de cette force, qui caractérise l'effet de rotation de cette force est appelé MOMENT de la force par rapport à l'axe. Le  moment de la force 

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());F1)
 par rapport à un axe 0 se note  T/0(

 CarSpeciaux 190\f Symbol \s5\h 

 CarSpeciaux 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());F1)
) , et s'exprime en NEWTON-METRE.  Symbole: (N.m)
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4. EXERCICES.


4.1. On applique à un solide mobile autour d'un axe une force dont la droite d'action 
                    passe par l'axe.

                    * Cette force a-t-elle un effet de rotation ? Justifier.

                    * Quelle est la valeur du moment de cette force ?


4.2. Avec laquelle de ces 2 forces a-t-on le plus de chance de bloquer  l'écrou de la roue? 

                   Justifier la réponse. F1 = F2 = 50 N.

                   Mesurer les distances sur le schéma. Echelle: 1/10ème
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